

## СФЕРА РАСПРОСТРАНЕНИЯ МОРАЛЬНЫХ ТРЕБОВАНИЙ

В данной статье рассматривается понятие морали и основные сферы распространения моральных требований, которые имеют широкий спектр охвата повседневной жизни человека.

**Ключевые слова:** мораль, моральные требования, сфера распространения, общество.

В каждом обществе поступки и действия огромного количества людей должны быть каким-то образом согласованы между собой и должны быть подчинены общесоциальным требованиям (законам). Другими словами – это принято называть моралью. Мораль регулирует поведение каждого человека во всех сферах его жизни: в повседневной, в обществе, в занятиях наукой и в любых других сферах, где человек взаимодействует с другими людьми, хотя данное взаимодействие везде проявляется по-разному. Это подводит нас к более узким сферам распространения морали: нравственность труда, профессиональная этика, нравственность в быту и т. д. [3, с.150].

Нравственность труда является одной из неотъемлемых и центральных сфер морали, которая охватывает все сферы общественно – полезной жизни человека. Это понятие включает в себя: отношение человека к труду и нормы поведения в его взаимоотношениях с другими участниками его трудовой деятельности. Нравственность труда – это наиболее важная сфера морали, так как труд – это основное условие существования человека. Именно труд (общественно полезный труд) формирует в человеке, как в личности, высокие нравственные качества [1, с. 322].

Следующая сфера распространения морали – это профессиональная этика.

Под профессиональной этикой принято понимать нормы поведения, которые могут обеспечить характер взаимоотношений между людьми, складывающийся в рамках их профессиональной деятельности. Например, в основе управленческой этики лежит требования уважения к человеку, к его личности. Фундаментом врачебной этики является гуманизм и жертвенность.

Далее определяем, что гуманизм лежит в основе любых профессиональных этических норм: врачи, юристы, педагоги, менеджеры, ученые. Профессиональная этика формирует способность и готовность правильно воспринимать критику, делать соответствующие выводы и не портить отношения с коллегами, подчиненными, клиентами, больными или испытуемыми.

Существует много точек зрения по вопросу происхождения морали. В натуралистическом подходе, мораль дается индивиду от природы и является результатов биологического развития. Если рассматривать теологический подход, то мораль подарена нам Богом. В социологическом подходе, мораль описывается, как процесс исторического развития общества в процессе взаимодействия с правом, поли-

---

\* © Семенова О.В., 2016

Семенова Ольга Вячеславовна (helga87.10@mail.ru), кафедра общего и стратегического менеджмента, Самарский университет, 443086, Российская Федерация, г.о. Самара, Московское шоссе, 34.

тикой и экономикой. В этом подходе мораль, отражает разные социальные и экономические интересы индивидов. И последний рассматриваемый подход называется культурологический. Он описывает мораль, как элемент культуры, который регулирует поведение человека в социуме. Функции морали состоят в том, чтобы регулировать и ориентировать поведение человека в социуме.

Далее перейдем к рассмотрению понятия «моральные требования».

Под моральными требованиями понимают не достижение каких – либо частных целей (они не практичны), а общие нормы и методы поведения, оправдывающие свое предназначение лишь через состояние определенной группы и общества в целом [3, с. 151].

Это понятие включает в себе, во-первых, нормы поведения, такие как «почитай старших», «не лги», «не укради». С данными нормами человек знакомится в раннем детстве, что позитивно влияет на его будущее восприятие и поведение.

Во-вторых, моральные качества индивида: отзывчивость, доброта, преданность, справедливость и т.д. Каждый из людей наделен тем или иным качеством в зависимости от воспитания, мировоззрения, либо просто душевного состояния. Эти качества не даются с рождения или присуждаются за какие-то заслуги, каждый из людей сам вправе выбирать быть ли ему добрым и отзывчивым, либо наоборот, закрыться в себе.

В-третьих, это моральные ценности, которые так же выбираются каждым из людей. Кто-то с самого детства грезит о замужестве, о детях и огромном загородном доме, кто-то же выбирает карьеру и все силы вкладывает в работу, ну а кто-то просто любит свободу и беззаботную жизнь.

В-четвертых, это морально-психологические механизмы внутреннего контроля. К этим механизмам относятся долг, стыд, совесть, честь.

Сфера распространения моральных требований имеет широкий спектр охвата повседневной жизни, точнее из них и состоит поведение человека в жизни. Люди используют моральные требования в семейных отношениях. Общение также складывается из моральных требований, любви, уважении, самоотверженности. Также, например, рассмотри сферу труда. Там люди используют чувство долга, умение высказывать свое мнение и свои интересы и так же умение их согласовать с интересами коллег. Можно рассмотреть политическую сферу, в которой люди показывает такие качества, как патриотизм, чувство долга и политическую терпимость [2, с. 162].

Моральные требования встречаются везде: в институте, школе, семейной жизни, на работе и так далее. В школе учат вставать со стульев при входе взрослого, педагогов, работников образования и т.д. Такое поведение правильное, так как дети должны понимать, что перед ними стоит взрослый человек. В институте учат быть самостоятельными и отвечать за свои поступки.

В семейной жизни, супруги учатся уважать и не предавать друг друга на протяжении всей жизни. На изменах и оскорблениях семья долго не сможет существовать. Ребенок должен расти в полноценной семье с родителями. Поэтому моральные требования очень важны в ячейке общества.

На работе также существуют моральные требования, они проявляются в поведении человека, одежде, во время проведения переговоров. Сотрудник должен быть ответственным, честным со всеми работниками организации.

Моральные требования не обходят стороной и сферу экономики. Также можно отметить, что само человеческое существование необходимо порождает потребность людей друг в друге, для поддержания чего необходимо соблюдение требований морали. Это следование общим нормам и принципам поведения [4, с. 120].

Опорой морали является сила общественного убеждения являющаяся рекомендательной нормой, пример, сила нравственного авторитета отдельных лиц. Моральная санкция, как таковая, реализуется посредством порицания, в отличие от правовой, закрепленной законом нормы. Общественное мнение выступает как коллективная оценка поведения, соблюдение которой в большей мере проявляется в поощрении людей, поступки которых являются общественным благом. Таким образом, мораль выполняет свою функцию регулирования поведения людей, опираясь, в основном, на общественное мнение.

Также к числу моральных требований и принципов следует отнести такие общие начала нравственности, как:

- гуманизм – признание человека высшей ценностью;
- альтруизм – бескорыстное служение ближнему;
- милосердие – сострадательная и деятельная любовь, выражающаяся в готовности помочь каждому в чем-либо нуждающемуся;
- коллективизм – сознательное стремление содействовать общему благу;
- отказ от индивидуализма – противопоставления индивида обществу, социальности; эгоизм – предпочтения собственных интересов интересам всех других [1, с.333].

Мораль прививается человеку с детства родителями и окружением. Со временем человек осмысливает эти правила и формирует свои собственные представления о добре и зле. Необходимо отметить, что существуют как общие правила морали, однозначно воспринимаемые всеми так и индивидуальные убеждения человека, основанные на личном опыте и мировоззрении.

Любая деятельность человека, так или иначе, подвергается оценке с точки зрения нравственных и моральных норм. Безусловно, большинство моральных требований призывают к моральному долгу, а не к получению выгоды. Считается, что соблюдение моральных правил, не всегда приводит человека к личному успеху, тем не менее, мораль просто необходима во многих сферах деятельности человека. Так, например, существует врачебная этика, этика в бизнесе и журналистике и т. д. Это позволяет выполнять функции, возложенные на эти институты, без ущерба обществу. Мораль можно рассматривать как в масштабе целого общества, так и в масштабе отдельно взятого человека, который, следуя правилам морали, заботится о своей деловой репутации во всех сферах деятельности [3, с. 152].

Моральные требования имеют в виду не достижение каких-то частных и ближайших целей, они не относятся к практике, а указывают общие нормы и правила поведения в обществе, оправдывающие себя лишь через состояние данной группы и общества в целом в какой-то перспективе. Мораль не может указать, она только может подсказывать человеку прав он или нет в той или иной ситуации, помочь ему сделать правильный выбор, в отличие от права. Которое четко и понятно дает человеку понять что плохо, а что хорошо, и как поступать в той или иной ситуации: чтобы достичь того-то, нужно поступать так-то. Она предстает как сумма требований, регулирующих состояние общества.

В нормах этики находят свое воплощение в человеческих моральных требованиях и запреты, такие как, например: не укради; не лги; не обманывай. Человек, который адаптируется, к особенностям таких правил поведения в обществе, то он не нарушает законов данного общества и принимает моральные принципы данного общества. Новая роль, статус, положение в обществе дает вам новые правила поведения в обществе, диктуя тем самым те или иные правила поведения, которые раньше для вас были чужды и непонятны.

Близким к морали является понятие право. Главное отличие права от морали заключается в том, что право, хоть и заимствует многое у морали, регулируется за-

конами государства. Эти законы, в свою очередь могут содержать в себе нормы, в том числе и противоречащие ценностям и приоритетам личности. Мораль же, отличие от права, воспроизводится силой убеждений, и не имеет своего собственного сборника законов и каких либо специальных государственных учреждений.

Основное различие между правом и моралью в том, что мораль имеет более мягкое и безнаказанное действие, а вот право четко и ясно прописывает правила поведения в обществе и если ты нарушаешь эти правила поведения, то сразу следует наказание менее чем в морали, где за твои проступки тебя может наказать общество.

Можно предположить, что в коммунистическом обществе, во-первых, полностью отомрут такие нормы права, как уголовные, финансовые, уголовно-процессуальные и др., поскольку исчезнут общественные отношения, которые выступают предметом их регулирования; во-вторых, те нормы права, необходимость в которых для регулирования общественных отношений останется и при коммунизме, потеряют свою специфически юридическую форму; в-третьих, правовые нормы, содержанием которых являются моральные требования, потеряв юридическую форму, сольются с правилами коммунистической морали и вместе с ними составят особый комплекс правил коммунистического общежития [4, с. 113].

Поскольку нормы нравственности регулируют отдельные стороны практически любых общественных отношений, предмет их регулирования часто совпадает с предметом регулирования со стороны права, которое закрепляет те общественные отношения, которые имеют особо важное значение для господствующих классов. Следовательно, очень многие виды общественных отношений регулируются одновременно и нормами нравственности, и нормами юридическими. Более того, самые существенные для государства моральные требования находят свое выражение в юридических нормах, приобретая тем самым поддержку со стороны официальной власти.

В бизнесе тоже существуют моральные требования, они проявляются в поведении на работе, в одежде, в проведении переговоров и так далее. На работе, придерживание моральных требований просто необходимо.

В заключение можно отметить, что моральные требования крайне важны в нашей жизни, будь то это дружественная встреча, деловые переговоры, или просто ведение своего бизнеса. Никогда нельзя забывать о том, что моральные качества очень важны в первую очередь для самого человека, это неотъемлемая часть его любой деятельности. При их помощи строится все общение и поведение в любой разновидности деятельности.

Моральные требования это как «свод уставов», которые человек обязан соблюдать, находясь в обществе.

### **Библиографический список**

1. Канке В.А. Этика ответственности. Теория морали будущего. М.: Логос, 2014. 352 с.
2. Мухаметжанова В.С. Нравственные основания профессиональной деятельности субъекта // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия «Философия» № 2. М.: Изд-во РУДН, 2014. С. 161–166
3. Семенова О.В. Роль морального идеала в воспитании и поведении // Сборник статей Международной научно-практической конференции «Современные парадигмы научных воззрений», г. Санкт-Петербург. СПб.: КультИнформПресс, 2016. С. 150–152
4. Цвык В.А. Прикладная этика в структуре этического знания // Вестник РУДН. Сер. Философия, 2013, № 3. С. 112–124

**References**

1. Kanke V.A. Etika otvetstvennosti. The moral theory of the future. M.: Logos, 2014. 352 p.
2. Mukhametzhanova V.S. Moral foundations of professional activities of the subject / Bulletin of the Russian University of friendship of peoples. The series of Philosophy" № 2. M.: publishing house of PFUR, 2014. P. 161–166
3. Semenova O.V. the role of the moral ideal to education and behavior //Collection of articles of International scientific-practical conference "Modern paradigms of scientific views", St. Petersburg. SPb.: Izd-vo "Kultinformpress", 2016. 178 c., P. 150–152
4. Tsyk V.A. Applied ethics in the structure of ethical knowledge // Bulletin of PFUR. Ser. Philosophy, 2013, № 3. P. 112–124

*O.V. Semenova\**

**THE INCIDENCE OF MORAL REQUIREMENTS**

This article discusses the concept of morality and the basic scope of the spread of moral requirements, which have a wide range of coverage of daily life, or rather out of it and make up our lives.

**Key words:** ethics, moral demands, the scope of dissemination, society.

Статья поступила в редакцию 30/1/2016.  
The article received 30/1/2016.

---

\* *Semenova Olga Vyacheslavovna* (helga87.10@mail.ru), Department of General and strategic management, Samara University, 34, Moskovskoye shosse, Samara, 443086, Russian Federation.